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În ciuda reformei cuprinzătoare soldate
deja cu îmbunătățiri relative a percepției
publice reflectate de sondaje, corupția
rămâne încă foarte puternică în Republica
Moldova. Și, deși anterior protecționismul,
acceptarea unor contracte necompetitive
fără organizarea de oferte publice sau
manipularea fondurilor de plată amenințau
mai ales eforturile țării de a obține creștere
economică sau de a-și consolida
democrația, în ultimii ani corupția s-a
transformat într-un instrument de război
hibrid al Rusiei împotriva Moldovei, cu
implicații uriașe asupra securității
naționale.

Rusia a utilizat corupția drept instrument
pentru a influența politica internă și externă
a Moldovei încă de la obținerea
independenței. Lucrurile s-au amplificat,
însă, în ultimii ani. Practicile corupte au fost
tot mai frecvent folosite pentru subminarea
forțele politice pro-vestice, împiedicarea
integrării și cooperării cu structurile
europene și euro-atlantice a țării noastre și
menținerea ei în sfera de influență a Rusiei
în regiune.
O tactică la care s-a recurs e mituirea
politicienilor și oficialilor pentru a influența
deciziile politice în favoarea Rusiei. S-au
utilizat, de asemenea, metode de cooptare
a afacerilor moldovenești prin practici
corupte, pentru a exercita influență
economică. Finanțarea partidelor politice
care susțin interesele Rusiei și angajarea
acestora în spălare de bani și alte
infracțiuni financiare pentru a submina
economia Moldovei a fost un alt instrument
pe larg folosit în acest proces.

Instrumentalizarea corupției și intereselor
cleptocratice are, în același timp,
consecințe majore pentru securitatea
națională. Generând instabilitate politică,
aceasta poate submina legitimitatea
instituțiilor democratice. Utilizarea corupției
pentru a submina economia Moldovei
poate duce la o scădere a creșterii
economice, pierderi de locuri de muncă și
creșterea sărăciei. Toate acestea
afectează, în ultimă instanță, securitatea 

națională. Eforturile Rusiei de a menține
Moldova în sfera sa de influență duc la
amenințări la adresa securității, inclusiv
utilizarea forței militare, atacuri cibernetice și
alte forme de agresiune. Pierderea încrederii în
instituțiile guvernamentale și subminarea
eforturilor Moldovei de a construi o societate
mai democratică și mai prosperă este riscul
esențial ce trebuie evitat.

Experţii internaţionali și partenerii de dezvoltare
au menţionat că reformele ambiţioase privind
justiţia și lupta împotriva corupţiei, anunţate în
Republica Moldova, sunt procese care durează.
Încrederea cetăţenilor în aceste iniţiative este
esenţială, iar viteza implementării reformelor
joacă un rol substanţial. Cu toate acestea,
calitatea este factorul determinant. În contextul
sensibil în care se află Republica Moldova în
contextul războiului din Ucraina și intensificării
războiului hibrid, corupția este utilizată în
calitatea de instrument de destabilizare și de
influențare a proceselor democratice.

Pentru redresarea situației, instituțiile publice
trebuie să continue eforturile de combatere a
corupției și de asigurare a reformei justiției cu
mecanismele de verificare a integrității și eticii
(pre-vetting și vetting). Guvernul și societatea
civilă trebuie să lucreze împreună pentru a
combate corupția și pentru a consolida
instituțiile democratice. Comunitatea
internațională, la rândul ei, are un rol important
în susținerea eforturilor Moldovei de a combate
corupția și de a construi o societate mai
democratică și mai prosperă.
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